

# 大家都叫她 爱心妈妈

## 访欧洲侨爱基金会主席胡美兰

记者 林晓

在荷兰华埠有这么一位优秀女性,她颇具传奇色彩,从一个平凡无奇的家庭主妇,经过短短几年磨砺,成功当选为一规模不小的基金会的主席。

#### 少年出国荷兰

胡美兰是家里最小的女儿,上有五兄一姐,因为家里人口甚多,父亲在她出生后不久,就在一位亲戚帮助下,远渡重洋到荷兰务工,而教养子女、操持家务的事便自然地落在胡美兰母亲和奶奶身上。

胡美兰母亲能干且热心 她是 妇女主任,还是一位老党员,在乡 亲邻里间颇有人缘。在胡美兰眼 里,母亲亦是辛劳得无以复加。她 不仅要教养子女,还要下农田劳 作,又要干好她的妇女主任。而她 奶奶见了媳妇的种种艰难,总是体 谅她、帮助她,这两位内心坚强的 女性身体力行地教会了胡美兰,女 人也能撑起半边天。

当然,那时候的胡家有点清 贫,胡美兰没能充分享受到充裕的 物质生活,可在精神上她们几个都 是异常富有的。童年的性格养成 也渐渐让胡美兰有了母亲的影子: 热心、正直、坚毅。

1978年,胡美兰被父亲接到荷兰定居。在21岁那年觅得良君,夫妻开了一间餐馆,经营得有声有色,二人共育有三子一女。现4个子女中,二儿子已大学毕业参加工作,而大儿子和三儿子正硕士在读,小女儿也考上名校,这对胡美兰来说是极其欣慰的。

在孩子尚年幼时,她和丈夫虽忙于经营餐馆,却绝不疏忽对孩子生活的照顾与学习上的鞭策。不管再累再疲倦,她都会检查孩子们的作业,问询他们在学校的诸事,同时她亦是一位严母,尽管家境富足,她还让孩子们在自家餐厅打工。她的几个儿子当年都是炒饭面的高手。

#### 个人名片:

胡美兰,1962年出生, 瑞安市区人。从2011年7 月至今,担任欧洲侨爱基 金会第二届理事会主席。



#### 当选欧洲侨爱基金会主席

持家有道,让胡美兰在朋友圈里显出最朴实的一种成功,她也一直安于现状。一次偶然的机会,她和朋友在中国旅游时,给一批残障儿童捐款,随后她们又前往看望了那些可怜的孩子,内心最原始的母爱被瞬间激发了,她觉得自己得为他们做些什么,从此她便开始从自己的,小家,走了出来,和其他姐妹一起加入,爱心妈妈,队伍。

那是2007年10月,胡美兰、杨秀容、吴菊香、黄新新、胡少平、胡秀珠、徐建英、韩剑静、胡美凤、宋旭凡等10个像姐妹般的朋友从荷兰出发来中国旅游。

在出发之前,谁也不会想到因为这次出游而有了欧洲侨爱基金会的缘起。

在北京国务院侨办参观期间,经国务院侨办领导、特别是政法司司长王晓萍牵线,大家得知湖北省黄冈市的一所聋哑学校儿童极需热心人士帮助,她们就临时凑了1万欧元

(当时折合人民币10多万元)。

2008年4月 通过黄冈市外侨局 该笔善款捐给黄冈市特殊教育学校和黄冈市残联聋哑儿童语训中心。令大家没想到的是 *学*校方面很快回了信 除表示感激外 还详细地公布了这笔善款的用途 并且还寄来感谢信和照片。

胡爱兰等姐妹在寄来的照片上,看到那破烂不堪的校舍和孩子们那种渴求的目光,这一切深深地打动了她们的心。

当即 姐妹们决定成立一个慈善团体 继续 奉献 表达爱心 并致力凝聚海外华人及荷兰人 社会中的力量 去帮助有困难的中国孩子。

当时,胡美兰刚接触社团,她总以家庭妇女自居,尽显虚心和谦和。她与多位妇女一起,协助荷兰女侨领杨秀容成立欧洲侨爱基金会。在第一届理事会里,胡美兰以新人姿态出任财务长。她认真负责,对每一笔账目都一丝不苟,赢得大家的信任和支持。

### 爱心凝聚成一座"侨爱楼"

2011年7月 胡美兰新当选为欧洲侨爱基金会第二届理事会主席。9月22日 胡美兰一行5人 不远万里从荷兰再次到湖北省黄冈市考察。特别在黄冈市蕲春县 胡美兰代表欧洲侨爱基金会向蕲春县特殊教育学校捐赠5.5万欧元。另外 胡美兰个人又捐款1万元。

去年10月17日 欧洲侨爱基金会捐建的 蕲春县特教学校 侨爱楼 竣工落成。欧洲侨 爱基金会代表团一行18人前往蕲春 出席了 蕲春特校的 侨爱楼 的落成典礼。

此番基金会代表团再次到来,特校的学生非常高兴,感觉 爱心妈妈 没有忘记他们,还为 妈妈们 表演了歌舞节目,大家其乐融融地度过难忘的一天。

值得一提的是 在18人的代表团里 大多数人是第一次来到湖北 她们说能看到姐妹

们的爱心变成一栋楼,能给这些可怜的残疾儿童提供一个挡风遮雨、学习生活的地方,非

当天,胡美兰在典礼上发言,她说:这栋楼能落成,靠的是我们欧洲侨爱基金会的姐妹们的爱心和付出,就拿这次代表团来说,她们中的很多人放下自己的工作和子女,启掏腰包来到这里看孩子,正是因为爱心的驱策。同时我们侨爱基金会还有其他的理事会员,她们也在用自己的方式持续不断地在为爱心事业添砖加瓦。我要替这些孩子感谢她们!

在这次蕲春县特教学校 侨爱楼 的落成 典礼上,欧洲侨爱基金会的代表团还为学校 追捐10万元的爱心款。

这些 爱心妈妈 还亲手带来4大箱荷兰 奶粉 并寄语这些孩子茁壮成长 好好学习。

#### 去深山看望老人 她在大雨中摔成泥人

去年10月28日 胡美兰与该会理事胡雪芬 前往贵州看望当地的孤寡老人 并为老人捎去节日问候。

当天、胡美兰、刘爱娥、胡月娇、杨春燕、 朱建丽、高月娥、胡雪芬、黄卫东、胡美娇等 人共同出资捐赠3万元爱心款。

当天下午,胡美兰与胡雪芬到达贵阳机场,未前往宾馆休整,便在贵州关爱老人慈善机构志愿者的陪同下,风尘仆仆地赶去看望老人们。

晚上 胡美兰还和慈善机构的志愿者进行座谈,整理了该地区的孤苦老人的资料,在大量数据和照片面前,胡美兰作了一个决定,明天前往更为偏远的山区看望资料里所提到的老人。

2012年10月29日一早,贵州志愿者们安排了两辆车,陪同胡美兰两人再次踏上看望孤苦老人的路途。

负责此行的贵州慈善机构志愿团负责 人李建华表示,这是他们第一次接待爱国华侨,而胡美兰和刘爱娥的行为深深地感动了 他们。他说,在回贵阳的路上,在大雨中胡 美兰摔成了泥人,回到贵阳进行总结时,她 却说 路越难走,我们越要去帮!

#### 把荣誉 看成一种激励

胡美兰返回荷兰后,也向侨爱基金会 理事们和亲友们传递了这次考察情况。 在关爱老人的爱心活动上,她的见解 是: 孤苦老人比任何一个弱势群体和更 迫切需要关怀和重视。很多老人把一 切需要关怀和重视。很多老人把一, 为家庭变故或各种原因得不到照同 是非常让人痛心的情况。作为同胞, 作为晚辈,我们有极大责任和义务爱 爱他们,照顾他们。而以后我们侨为一 爱他们,照顾他们。而以后我们侨为一 爱他们,我们会将更多需要帮助 的人纳入我们的捐助对象。

在关心国内儿童同时,欧洲侨爱基金会也不忘在荷兰出生的第二代孩子们。在欧洲侨爱基金会副主席邵小媚和徐建英的呼吁组织下,于2011年12月27日和2012年9月1日举办全荷华人青少年活动日,得到华人家长和孩子的好评。

2012年1月28日,在全荷华人龙年新春庆典之际,在中国驻荷兰大使馆大使夫人田丽颖领导和组织下,欧洲侨爱基金会和大使馆妇女小组一起,成功举行为国内残废儿童捐资助学义卖活动,筹集了一笔为数可观的善款。

在中国驻荷兰大使馆的龙年新春招待 会上,大使张军特别点名表扬了欧洲侨爱 基金会,湖北省黄冈市侨办和蕲春特教学 校还给欧洲侨爱基金会发了证书和奖杯。

面对鲜花和掌声,胡美兰说: 这些荣誉对我们是鼓励,更是鞭策,我们要再接再厉,珍惜荣誉。弘扬助人为乐,热心公益的博爱精神,激励和感染更多人,加入我们的行列,把爱心火炬长远地传递下去。